

华为珠海新一代信息技术应用联合创新中心揭牌一周年并发布相关成果

# 打造独具一格的鲲鹏生态圈

累计对接珠海市企业148家，适配中的软件应用177个，覆盖政务、党建、海关、电力、安平、医疗、集成电路超14大行业，共完成10个行业联合解决方案的孵化，发布鲲鹏证书78张……2021年11月15日，华为珠海新一代信息技术应用联合创新中心正式揭牌一周年，并正式对外发布了一周年所取得的成绩。

2020年11月15日，由华为公司、华发集团共同建设运营的“华为珠海新一代信息技术应用联合创新中心”（以下简称“创新中心”）于珠海高新区总部基地正式揭牌启用。短短一年间，创新中心如何实现跨越式发展？

## 多方面推动鲲鹏生态建设

成立一年以来，创新中心开展企业调研、明确企业需求并积极推动国产操作系统、数据库、中间件、行业软件应用等向鲲鹏技术架构迁移。

在适配企业方面，一年来，在以“硬件开放、软件开源、使能伙伴、发展人才”的发展策略下，创新中心已面向148家珠海企业适配软件应用177个，覆盖政务、党建、海关、电力、安平、医疗、集成电路超14大行业。不仅如此，创新中心还通过举办鲲鹏技术分享沙龙活动，邀请了多家鲲鹏生态伙伴参与并分享适配经验。一年以来，共举办专题鲲鹏技术沙龙5场，邀请了政务、电力、智慧城市、智慧教育、跨境电商等众领域的

近200家企业及行业专家开展鲲鹏适配分享。

在加强拓展鲲鹏生态企业资源、服务企业数字化转型方面，创新中心围绕“内孵外引”工作主线，积极实施“走出去、引进来”战略，一年来累计对接140余家珠海市内外鲲鹏产业链上下游相关企业。这一年，创新中心还邀请了来自96家企业、政府、高校的120余位高管参与海鲲鹏高级研修班学习，向企业分享最先进的数字化转型实践经验，提升政府与企业开放发展能力。

在培育鲲鹏人才、推进产学研闭环方面，一年以来，创新中心联合暨南大学、北京理工大学珠海学院、北京师范大学—香港浸会大学联合国际学院、珠海科技学院、广东科学职业技术学院等6所高校及多家鲲鹏生态企业累计举办鲲鹏HCIA训练营16期，为珠海培育近千名鲲鹏人才，积极促进企业、高校产学研闭环。这一年，创新中心还联合暨南大学、珠海科技学院等高校累计举办4场鲲鹏曙光计划，为近200名高校学子带来了一场又一场别开生面的鲲鹏体验。

在推进珠海信息产业生态、助力大湾区珠澳极点产业多元化方面，这一年，创新中心积极配合珠海市工信局和高新区促投及科产相关部门成功引入众慧通智能技术、云巢智馆科技等7家市外鲲鹏生态企业。如先后在广州和深圳举行了“走出去”广珠生态对推介会活动和2021深珠鲲鹏产业交流大会，介绍珠海高新区、华发产业



2020年11月15日，华为珠海新一代信息技术应用联合创新中心正式揭牌启用（资料图）

园发展情况及产业落地政策，实现广深珠等地资源对接。同时，2021年4月，创新中心还出台了《华为珠海新一代信息技术应用联合创新中心资源供给办法》《鲲鹏生态企业引入专项资金管理办法》，并先后在高新区、香洲区、横琴新区举办三场政策推介会，吸引更多的企业加入鲲鹏生态大家庭。

## 在珠海打造大湾区鲲鹏生态圈

对于这一年取得的跨越式发展，创新中心相关负责人表示，一年来，创新中心正逐步成为具有

全国影响力的鲲鹏生态创新中心、领先的行业解决方案孵化中心。下一步，中心将构建鲲鹏计算产业体系为主线，赋能政府数字化转型新路径，打造融合创新数字经济新生态，创新数字社会发展新模式，助力大湾区珠澳极点产业多元化。

“创新中心也将紧紧把握珠海历史发展机遇，在建设运营中充分利用珠海高新区的区位、产业、政策资源优势，以及华为在科技、生态及创新资源优势，继续与珠海高新区一道培育一批高水平应用开发人才，引进一批技术先进、影响广泛、辐射带动力强的重大项目，共同做大做强

主导产业，推动形成更具竞争力的产业集群，加快打造珠海鲲鹏产业生态示范区的新标杆，持续推进技术赋能，打造珠海自主可控产业链生态。”该负责人说。

此外，华发集团作为华为的重要战略合作伙伴，创新中心也将充分结合华发集团在实业投资、实业发展载体平台建设运营等方面丰富的经验和人才优势，依托集团旗下华发产业园载体运营平台，大力发展基于鲲鹏技术路线的产业生态，推动珠海数字经济转型升级，落实国家创新驱动发展战略，打造粤港澳大湾区独具一格的鲲鹏生态圈。

（何叶舟）

拱北海关前三季度为珠海企业签发原产地证书金额超百亿元

## 珠海企业可享惠约3.8亿元

为帮助企业降低贸易成本，增强产品国际竞争力，拱北海关所属香洲海关不断提高原产地证书申领便利化水平。一方面通过微信群、线上视频会等方式加大原产地政策宣传力度，另一方面积极落实推广原产地证书智能审核、自助打印和快递递送证书等

便利化措施。从原产地证书申报到规则审核，再到领取证书的全链条环节为企业提速增效，采取的一系列“组合拳”改革措施助力珠海地区企业进一步减少出口成本，充分享受关税优惠政策红利，更好开拓国际市场。

“我们公司在珠海金湾区，之

前到海关办证大厅领取证书，来回交通都要四五个小时，现在我们全部都是通过快递方式领取原产地证书，不用再去现场，节省了很多人力物力，非常方便！”东化电子（珠海）有限公司关务经理马女士高兴地说道。该公司前三季度共办理原产地证书71份，签

证金额近1500万元，可享受进口国关税优惠约70万元。

据了解，目前，香洲海关通过自助打印及快递递送的证书数量占到了总签发证书数的八成左右，大部分办证企业已实现在办公室就能拿到证书，真正方便快捷。

（何叶舟 钱瑜 曾魏）

## 珠海又添一个“超靓”公园

笔者日前获悉，万达将与世荣兆业合作，拟投入15亿元，在珠海打造一个大型城市综合体。据悉，这将是珠海迎来的首个万达广场。消息发布后随即引来热议。到底这个项目具体位于哪里？将有哪些功能？快跟着笔者一同去看看。

中山公园二期里的青年中山铜像



新公园环境优雅，适合游客和市民休闲游玩

日前，在珠海留诗山下，高新区举办了“留诗山片区人居环境提升项目竣工典礼暨珠海中山公园二期开园仪式”，经过系统性的项目建设，留诗山片区的人居环境已得到了极大提升。作为重点项目中的中山公园二期也正式开门迎客，这座高新区最大的中式岭南山水风情的滨水生态公园，将为市民提供别样的休闲体验。

据介绍，留诗山片区人居环境提升项目位于深珠合作示范区内，毗邻“一带九湾”的金星湾，重点包括珠海中山公园二期工程、东岸生态廊道工程等，总规模达25万平方米。今年1月，留诗山片区人居环境提升项目正式开工建设，高新区秉持“生态优先、人文引领、绿色发展”的理念，着力塑造可游、可赏、可憩的高品质城市公共空间。经过十个月的精心打磨，一座以现状山水景观为骨架，集教育、纪念、游览、休闲功能于一体，别具中式岭南山水风格的中山公园，得以亭亭玉立展现在市民面前。

笔者了解到，这里“湖心一岛，玉带凌波；水色天光，咫尺岭南”的园林风情与中山公园一期的唐家古八景交相辉映，既是对孙中山先生等革命先驱、仁人志士的深切纪念和无限敬仰，也是践行“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”初心使命的有力行动和具体实践。

此外，在中山公园二期的核心节点——青年广场，一座由全国政协委员、广州雕塑院院长许鸿飞所创作的“青年孙中山铜像”竖立在此，象征着孙中山先生青年时期从翠亨出发，途经唐家湾奔赴澳门，走向檀香山、走向世界的革命岁月；弘扬了孙中山先生天下为公，为振兴中华而矢志不渝的崇高精神。

（文/图 梅尔）

## 珠中江·旅游

## 珠海将迎来首个万达广场

### 落户斗门打造大型综合体

11月17日下午，广东世荣兆业股份有限公司发布《关于与万达商管合作运营大商业暨对外出租资产的公告》称：“公司的全资子公司世荣兆业计划投资约15亿元，将位于珠海市斗门区井岸镇珠峰大道南的国有建设用地建设成集购物、休闲、娱乐等功能区为一体的商业综合体，并拟将项目地块中合作大商业整体出租给万达商管或其关联方设立的商

### 预计明年动工2024年开业

管公司，同时就商业策划、设计、建设、招商与运营等方面与万达商管及其关联方开展合作。暂定名称为‘珠海斗门万达广场’。”

公告显示，项目地块位于广东省珠海市斗门区井岸镇，东至盛荣南路、南至知行路、西至珠峰大道、北至水郡二路。

土地使用权面积为7.75万平方米，用地性质为商业/商务/体育场馆用地+社会停车场用地，其中商业

用地土地使用年限为40年。

地块具体建设合作大商业、室外商业街、写字楼等经营业态。其规划总建筑面积约24万平方米，地上建筑面积约14万平方米、地下建筑面积约10万平方米。

其中，合作大商业地上建筑面积约9万平方米、地下建筑面积约5.86万平方米；室外商业街总建筑面积约3.4万平方米；写字楼总建筑面积约1.5万平方米。

据广东世荣兆业股份有限公司确认，该项目也将成为万达首个落子珠海的大型城市综合体项目。

公告显示，项目预计于2022年初动工，2024年实现满铺开业。

据介绍，项目将以万达商管运营的第四代万达广场为核心，辅以特色室外商业街及甲级写字楼，形成文化气息浓厚的商业城镇，计划将其打造成周边区域目前最大体量、最高品质、业态最丰富、品牌最齐全的城市综合体。

双方将如何开展合作？笔者从公告获悉，具体合作模式已敲定。据悉，将由世荣实业自筹资金，承担项目地块全部投资，并委

### 多个文旅项目集聚引关注

随着珠海斗门万达广场项目的敲定，尖峰南商务区作为斗门四张新城名片之一，再次以高起点高标准引人关注。

其中，对标四星级酒店标准的黄杨·星河酒店项目已动工，粤港澳大湾区山水生态人文美学酒店的典范，将在此呈现。

不远处，省重点建设项目建设项目斗门科创中心位于尖峰山脚下，将成为集商务办公、技

术交流、文化展示、教育服务、休闲娱乐于

一体的形象展示区。

体量超过20万平方米的富元广场项

目、被称为“斗门富华里”的建粤商务中心、配套完善的世荣艾美酒店、斗门区文化艺术中心项目及十方汇文化街区项目……高标准的配置，正全面展现这个地方的高端现代服务业水平和优质营商环境。

此外，该片区集行政、教育、文化优质资源于一体，斗门市民公园、黄杨河湿地公园、华发水郡省级湿地公园，与目前倾力打造的6.7万平米的“城市绿轴”相互交融。

（梅尔）



万达广场珠海项目选址现状图

黄毅华 摄